

2 享受神的創造之美

文／周惠嘉 圖／聖惠

祂創造萬物，又賜福眷顧一切所造的萬物。

微微的涼風，帶著幾許的寒意；放眼望去，處處色彩繽紛的樹林，宛若一幅幅美麗的圖畫映入眼簾。大部分的樹葉已經開始變色，秋天的腳步已悄悄來到。旅居北美的大地，欣賞變化分明的四季，體驗充滿朝氣與變化的生命力，更能感受神的創造之美。

一. 神的愛與創造

「起初神創造天地」，這是聖經的第一句話。從聖經的啟示，了解萬物的存在，是真神極偉大的傑作；

從神創造的萬物，認識祂偉大無限的智慧、能力和慈愛。誠如保羅所說：自從造天地以來，神的永能和神性，是明明可知的，雖然肉眼看不到神，但藉著所造之物，叫人無可推諉（羅一20）。

大衛認為神的奇妙作為，是為彰顯祂的榮耀：「諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語；這夜到那夜傳出知識。無言無語，也無聲音可聽。」（詩十九1-3）。藉著神所造的天象，以及宇宙萬物，透過「無聲」，不斷地傳達祂偉大奇妙的作為。

擺列在天空數不盡億萬的星球中，在神的眼裡，地球仍是宇宙中最重要星球。因為其上住滿了按神形像所造的世人；其中所有的萬物更是為人而創造預備的。因為「創造諸天的耶和華，製造成全大地的神，祂創造堅定大地，並非使其荒涼，是要給人居



你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。
Watch out! Be on your guard against all kinds of greed;
a man's life does not consist in the abundance of his possessions.

住。」（賽四五18）。神按自己的形像造人住在地球上，事先把生活所需的各樣萬物預備齊全；神也賜福給人，要生養眾多，遍滿地面，治理這地；也要管理海裡的魚，空中的鳥，和地上各樣行動的活物（創一28）。

大衛歌頌神的慈愛：「我觀看祢指頭所造的天，並祢所陳設的月亮星宿，便說：人算甚麼，祢竟顧念他？世人算甚麼，祢竟眷顧他？祢叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。祢派他管理祢手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。耶和華——我們的主啊，祢的名在全地何其美！」（詩八3-9）

二. 創造的過程

在神創造這美好、有秩序與充滿生命的世界之前，大地原是一無所有，混亂而黑暗的，因聖經記載：「地是空虛混沌，淵面黑暗」，然而「神的靈運行在水面上」（創一2），便開始造化的工作。憑著神的話，藉著神的靈，萬物被創造。《詩篇》也多處提及神造化之偉大：「諸天藉耶和華的命而造；萬象藉祂口中的氣而成。因為祂說有，就有，命立，就立。祢發出祢的靈，牠們便受造；祢使地面更換為新。」（詩三三6、9，一〇四30）。神藉祂的靈覆庇大地，如鳥張開翅膀，覆育小鳥般。聖靈的運行，使混沌、黑暗的大地，孕育出萬物群生，而現出光明的盼望。

首先，神說要有光，就有了光，神看光是好的，就把光暗分開；將水分為上下，

神稱空氣為天；將天下的水要聚在一處，使旱地露出來，神稱旱地為地，稱水的聚處為海；神使地發生了青草和結種子的菜蔬，並結果子的樹木；又造了兩個大光，大的管晝，小的管夜；創造眾星，把這些光擺列在天空，普照大地；造出大魚和各樣有生命的動物、各樣的飛鳥，充滿海中和地上，地上生出各種活物，牲畜、昆蟲、走獸；最後按自己的形像樣式造人，要人來治理大地，管理神所創造在海中、地上並空中的一切活物。神將青草給走獸、飛鳥和各種生物作食物；將菜蔬、果子給人作食物，神看著一切所造的都甚好（創一章）。

神的創造，何等新奇、美妙；神的大能和慈愛，何等浩大；祂的作為，令人敬畏而不停歌頌讚美。然而自從始祖犯罪以後，人遠離真神，心靈充滿了空虛、混沌與黑暗。因此，人與神的生命就隔絕，活在世界沒有甚麼指望，但憑著神的憐憫，藉主耶穌基督的救贖大恩，照亮了黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上（路一78-79）。神的慈愛永遠長存，因此蒙恩的我們，得稱為天上的國民，也當離開俗世過著分別為聖的生活，並靠著聖靈的幫助，結出各樣美果來榮耀神。

三. 活潑豐盛的生命

神所造的萬物、山谷洋海、壯麗的景色、地上的動植物、海中的水族、空中的飛鳥，以至天上的萬象，皆各從其類，充滿活潑而豐盛的生命。

古聖徒以利戶，要人留心傾聽，並站立思想神奇妙的作為——神發出響聲震遍天下，發電光閃到地極；叫大雨、暴雨、雪降在地上，又使寬闊之水凝結成冰。無論密雲、雨水、雷轟、閃電、冰雪都是藉祂的指引；或為責罰，或為潤地，或為施行慈愛（伯三七3-14）。

《詩篇》作者稱頌神肇造萬物，養育群生，說：「耶和華我的神啊！祢為至大，祢以尊榮、威嚴為衣服。……將地立在根基上，使地永不動搖。使泉源湧在山谷，流在山間，使野地的走獸有水喝……。天上的飛鳥在水旁住宿，在樹枝上啼叫。……祢造黑暗為夜，林中的百獸就都爬出來。少壯獅子吼叫，要抓食，向神尋求食物。日頭一出，

便躲避臥在洞裡。人出去作工，勞碌直到晚上。」神所造的何其多，都是祂用智慧造成的，遍地滿了祂的豐富，與活潑豐盛的生命（詩一〇四1-24）。

約伯曾受試探，在苦難中得不到朋友的安慰，反受責難。在極度痛苦中，曾想與神辯論，因他不明白神的作為，誤以為是神偏待他。後來神在旋風中，以造物的奇妙詰問約伯，他終於降服在神面前，懊悔自己的無知與卑微。他說：「我用什麼回答祢呢？只好用手摀口。」又說：「我知道，祢萬事都能作，祢的旨意不能攔阻。這些事太奇妙，是我不知道的。因此我厭惡自己（的言語），在塵土和爐灰中懊悔」（伯四十四，四二2-3、6）。

神以自然界的來源問約伯：「我立大地根基的時候你在哪裡？河水衝出如出胎胞，誰將它關閉？誰為雨水分道？誰為雷電開路？使雨降在無人之地、無人居住的曠野？雨有父嗎？露水珠是誰生的呢？冰出於誰的胎？天上的霜是誰生的呢？……」（伯三八章）。各種自然界宏偉壯觀的景象，人常以為一切都是自然的現象，不足為奇。然而「萬物靜觀皆自得」，據科學家指出，像人的臉孔；自然界的指紋、雪花圖樣、樹葉紋路等，其中沒有一樣相同的。這豈不是造物主的偉大和無窮的智慧的明證！

神又向約伯提及各種禽獸的特性：「野山羊幾時生產；母鹿下犢之期，你能數算嗎？誰放野驢使其自由。野牛豈肯服事，豈能用套繩耕地？鷹雀飛翔，展開翅膀一直向南，豈是



你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。
Watch out! Be on your guard against all kinds of greed;
a man's life does not consist in the abundance of his possessions.

藉你的智慧嗎？大鷹上騰在高處搭窩，豈是聽你的吩咐嗎？……」（伯三九章）。各種動植物，各從其類，遍滿大地，不斷繁衍生殖，展現無窮生命力，難道這是自然形成的嗎？豈不又是神偉大作為的另一明證。

因此古聖徒說：
你且問走獸，走獸必指教你；又問空中的飛鳥，飛鳥必告訴你；或與地說話，地必指教你；海中的魚也必向你說明。看這一切，誰不知道是耶和華的手做成的呢？凡活物的生命和人類的氣息都在祂手中（伯十二7-10）。



四. 彰顯神的偉大和慈愛

耶和華善待萬民；祂的慈悲覆庇祂一切所造的。萬民都舉目仰望祢；祢隨時給他們食物。祢張手，使有生氣的都隨願飽足（詩一四五9、15-16）。

我們的神是無所不知、全能而慈愛的神。祂創造萬物，又賜福眷顧一切所造的萬物。祂對我們何嘗不是如此，正如大衛說：「耶和華啊！祢已經鑒察我、認識我……。祢深知我一切所行的，……我舌頭上的話，祢沒有一句不知道的」，又說：「我的肺腑是祢所造的，我在母腹中，祢已覆庇我。我未成形的體質，祢早已看見了……。神啊！祢的意念向我何等寶貴！其數何等眾多！」（詩一三九1-17）

看！天父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女，我們也真是祂的兒女，是按祂形像所造的；祂創造萬物，賜給我們生命氣息，又藉萬物養活我們。二千年前祂又親自道成肉身來救贖我們，賜給下天上各樣屬靈的福氣，又賜聖靈給我們作憑據。因此我們確信，有一天必得見主的真體，與祂永遠同住天上樂園（約壹三1-3；弗一3-8、13-14）。

但願世人有智慧，能夠認識這位天父真神的大能與慈愛，並且誠心歸服、敬畏信靠祂。使徒保羅和巴拿巴也曾誠懇地勸勉眾人：「當離去一切虛無的信仰，歸向那創造天、地、海和其中萬物的永生神。祂常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫我們飲食飽足，滿心喜樂」（徒十四15-17）。祂既是創造宇宙和其中萬物的真神，因此人當尋求神，而且祂離我們不遠；若專心尋求，必然尋見，平安和福氣也必臨到我們。

結論

今日我們得蒙揀選，成為神的兒女。而神也將萬物、身體、生命、才幹、財富、家庭等託付我們管理，正如當時把伊甸園託付給始祖修理看守一般。我們要常存感恩的心，作忠心的好管家，並且善用所得的恩賜協助聖工，尊榮神、造就人。誠如聖經所勉勵的：「務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道勞苦，在主裡面不是徒然的。」將來，神必照個人所做的，給我們應得的賞賜（林前十五58，三8）。 ❀